

榜样中国

四川县域经济高质量发展交流活动暨  
2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼

特别报道

# 成都无糖信息技术有限公司CEO张瑞冬： 从“中国第一反诈黑客”到守护网络安全

2月24日，“四川县域经济高质量发展交流活动暨2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼”在遂宁射洪市举行，成都无糖信息技术有限公司CEO张瑞冬荣获“2022四川十大青年企业家”。

近年来，成都互联网产业迅猛发展，以网络安全为主营业务的信息安全企业随之快速发展壮大，无糖信息便是其中之一。张瑞冬，从“中国第一反诈黑客”到新一代企业家，90后的他“身经百战”，带领无糖信息团队专门向网络犯罪“开炮”。公司提供最专业的反网络犯罪解决方案，每年预警电信诈骗数量超1亿，为公安机关提供案件支撑服务500余起，成为守护网络安全的幕后英雄。



成都无糖信息技术有限公司CEO张瑞冬

## 创业

### 入局网络安全新赛道

1991年出生的张瑞冬，从小便对网络技术有着强烈兴趣。2003年，还在读初中的他便组建了“破壳”黑客小组，后成为国内知名攻防团队PKAV。成年后，他被称为“中国第一反诈黑客”。

2017年，张瑞冬召集PKAV原班人马，成立成都无糖信息技术有限公司。“糖，寓意着甜蜜，也寓意诱惑，我们想让互联网更加清爽，让网络无糖化。”这是他给公司取名“无糖”的原因。公司里，一群原是做国际黑客对抗的技术“大神”，以打击电信诈骗犯罪为核心业务，助力公安机关发现大量的诈骗线索，并在第一时间发出预警和止付。

如今，张瑞冬每天都在与各种“诈骗剧本”打交道。在他看来，网络诈骗手段不断更迭，“他们拥有先进的设备、严密的业务流程和成熟的体系，即便在严格的国家监管面前，网络诈骗也防不胜防。”

自成立以来，无糖信息就致力于提高不法分子在网络犯罪方面的门槛和成本，拥有预防、打击、溯源等全过程的技术与手段，经过多年的技术沉淀和实践，无糖信息开始把更多的精力投入到防御预警工作中。目前，公司项目涉及电信网络诈骗预警反制平台、涉众型经济犯罪预警反制平台等相关自动化实战平台建设，每年发现各类犯罪网站/APP线索数量数百万，电信网络诈骗全国预警数量上亿条，预警数据精准度达99%。公司已与全国300余家公安机关开展合作，每年提供各类案件支撑服务500余起。

## 创新

### “技术创业者要保持创造力”

作为青年技术创业者，张瑞冬认为，创新、创造是最重要的，年轻一代的创业者在这方面的优势也更突出一些。“老一代的企业家多少会受到固有思维的影响，年轻一代创业者则更愿意跟着互联网的潮流，做一些新东西、玩一些新技术。”

例如对抗网络犯罪，就需要不停地做技术升级。“在网络犯罪中，诈骗团队常用最新的技术手段和我们对抗。这就需要我们保持很高的机动性，不断升级对抗能力。正因如此，传统企业一款产品可能要卖好几年，但无糖信息一款产品一年就要迭代很多次。”张瑞冬说。

面对行业的特殊性，更要保持学习能力和思考能力。每周，他都要抽出一天时间，去看最新的资讯、玩新的游戏，让自己保持了解和探索新事物的欲望。“如果你对新事物漠不关心，就会丧失掉创新性和创造力。”张瑞冬说。

## 赋能

### 用AI打击网络犯罪

走进成都无糖信息办公室，走廊的墙上，“反诈地图”数据大屏映入眼帘。“地图上”，全国范围

●目前，无糖信息每年发现各类犯罪网站/APP线索数量数百万，电信网络诈骗全国预警数量上亿条，预警数据精准度达99%。公司已与全国300余家公安机关开展合作，每年提供各类案件支撑服务数百起。

内骗子正在实时拨打的电话号码，以及正在被骗的人，都清晰呈现。与此同时，在无糖信息最核心的阿斯巴甜攻防实验室，顶级的“反诈黑客”们也正积极与犯罪分子博弈。

“对我们来说，技术并不是多大难点，最难的是‘敌我’在人力上的悬殊。”张瑞冬介绍，相比200多人的公司团队，无糖信息日常要保护的人群和对抗的网络诈骗团队数量相差巨大。为此，近些年来，无糖信息以警企合作应对诈骗产业化，通过大数据等先进技术，不断提升着警企合作打击网络犯罪的能力和水平。

2021年，为了解决“反诈最后一公里”问题，无糖信息推出了一款区县反诈预警小程序“小七反诈”。“只要市民接到诈骗电话，或者访问过诈骗网站，小程序就会给他推送预警信息，这种方式能做到及时止损。”张瑞冬说。

以该技术为支撑，2021年开始，成都市公安

局推出防骗神器“蓉城反诈卫士”小程序，通过技术“编织”出一层无形“反诈保护网”，如今用户已突破千万。

面对网络犯罪的高发态势，打击犯罪的道路十分艰巨。无糖信息希望将自身掌握的技术转化成成熟的产品和工具，用更高效的方式支持案件的成功办理。无糖信息也在支撑办案的过程中不断成长，希望让尽可能少的人上当受骗。

## 引领

### 助力成都打造网安产业高地

近年来，四川网络安全产业蓬勃发展，网络安全良性生态正加速形成，连续两年举办的CCS成都网络安全大会，也成为了四川网络安全新名片。

2022年9月26日，CCS成都网络安全大会举办当日，为加快推进成都网络安全产业建圈强链，“成都网络安全大厦”由成都市委网信办及高新区管委会揭牌成立。这也是全国副省级城市中首个挂牌的网络安全大厦。

无糖信息等行业龙头企业首批入驻大厦。“这意味着成都本土网安行业‘义乌模式’的形成，将助推成都构建资源共享、平台共用、产品互补的网络安全良性生态。”张瑞冬评价。

何为“成都网安‘义乌模式’”？张瑞冬介绍，“整个网安产业布局越来越垂直化、精细化，每个业务板块都有头部公司。我们想在成都发挥示范作用，把更多细分领域的厂商聚合到一起，入驻到大厦中来，形成一套高品质解决方案。”

张瑞冬认为，建立一个良好的网络安全生态，可以凝聚更多优质企业抱团发展，解决更多问题。

华西都市报-封面新闻记者 刘旭强



成都无糖信息技术有限公司办公区。

四川十大青年企业家

张瑞冬

成都无糖信息技术有限公司CEO